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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Соціально-економічні, політичні 

процеси котрі зараз відбуваються у світі стають причиною нестабільності 

соціальної ситуації і розвитку особистості. Зміни у життєвих умовах, 

зростання потоку негативної інформації та труднощі в адаптації до нового 

середовища сприяють появі тривожності. Постійний негативний вплив 

екологічних та соціальних факторів, зростаючі вимоги суспільства в свою 

чергу також збільшують рівень тривожності. Це змушує особистість шукати 

шляхи адаптації до нових умов, що часто призводить до стресу та депресії. 

Такий стан справ привертає увагу науковців до дослідження та подолання 

тривожності особистості. 

У кризові періоди життя людини та суспільства збільшується 

соціальна напруга, тривожність, екзистенціальні страхи, стрес та депресивні 

стани. Освітнє середовище також може сприяти виникненню 

екзистенційних страхів, що негативно впливає на психічний стан 

особистості. Тому, в юнацькому віці часто спостерігається особистісна 

тривожність. 

У сучасному світі, де швидко змінюються технології, вимагаються 

нові навички та здібності, тривожність може стати перешкодою для 

випускників у реалізації їхнього потенціалу. Здатність до адаптації, 

самонавчання, саморозвитку, самоконтролю та толерантності у 

невизначених ситуаціях стає важливою якістю. Таким чином, тривожність 

може негативно впливати на всі сфери життєдіяльності та професійну 

успішність особистості. 

У психологічній літературі категорія «тривожність» має різні 

трактування і часто використовується як синонім до таких понять, як 

«страх» або «переживання». Представники різних напрямів психологічної 

науки, починаючи від класичного психоаналізу, досліджували ці питання. 

Проблемі психологічного захисту присвячені праці як вітчизняних, так і 
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зарубіжних вчених зокрема, К. Хорні, З. Фрейд, Е. Формм, А. Адлер, 

Ч. Спілберг, Ю. Ханін, Г. Салівен, Ж. Зав’ялова, К. Лебединський та інші. 

Вітчизняні та зарубіжні теорії та концепції детально висвітлили 

проблему феномену тривожності (Т. Артюхова, В. Астапов, В. Вилюнас), 

розкривши види, рівні та індикатори цього явища (В. Колюцкий, В. Мухіна, 

І. Кулагіна, Е. Еріксон), а також розглянули підходи до періодизації 

становлення особистості та визначили проблемні аспекти юнацького віку. 

Окрему увагу приділено визначенню студентства як особливої соціально-

психологічної та вікової категорії (Б. Ананьев, І. Демідова, І. Лисовська) а 

також підбору комплексу діагностичних методик для визначення рівня 

тривожності та соціально-психологічних характеристик особистості при 

врахуванні індивідуально-особистісних особливостей, які виступають 

важливим критерієм для корекції тривожності. 

Згідно з дослідженнями, проблема психологічної тривожності у 

юнацькому віці, яка є однією з ключових для успішної соціалізації та 

професійного зростання студентської молоді, є недостатньо дослідженою. 

Саме це привело до вибору теми дослідження: «Психологічні особливості 

тривожності серед студентської молоді». 

Мета полягає у теоретичному обґрунтуванні та експериментальному 

дослідженні тривожності у осіб юнацького віку. 

Реалізація мети дипломної роботи зумовлює потребу виконання таких 

завдань дослідження: 

1. Здійснити аналіз психологічних особливостей тривожності у осіб 

юнацького віку. 

2. Експериментально  дослідити тривожність у осіб юнацького віку. 

3. Розробити корекційну програму щодо зниження тривожності у осіб 

юнацького віку. 

4. Розробити практичні рекомендації профілактики тривожності. 

Об’єкт дослідження – тривожність у осіб юнацького віку. 

Предмет дослідження – психологічні особливості тривожності у осіб 
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юнацького віку. 

Відповідно до мети і завдань дослідження обрано й використано 

комплекс методів: теоретичні – аналіз, синтез, порівняння, систематизація 

та узагальнення наукової літератури з проблеми особливостей тривожності 

у юнацькому віці; емпіричні – констатувальний експеримент; методи 

статистичної обробки даних. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

апробовані на ХVI Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» 

(23 квітня 2024 р., м. Кам’янець-Подільський, Україна), з публікацією 

матеріалів: Куриця Д.І., Брябін В.В. Психологічні особливості тривожності 

у осіб юнацького віку. Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин: Матеріали XVI Міжнародної науково-

практичної конференції, 23 квітня 2024 р. / за ред. С.Д. Максименка, 

Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2024. 

С. 164-166. 

Структура роботи: робота складеться з вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Сьогодні, у сучасній психологічній літературі, визначають 

тривожність з різних точок зору. Це може бути внутрішній конфлікт між 

несвідомими імпульсами Id та Super-Ego, почуття небезпеки у 

міжособистісних відносинах, страх неприйняття соціальним оточенням, 

конфлікт між реальним та ідеальним Я, фізіологічні особливості нервової 

системи в контексті концепції І. Павлова, різноманітні темпераментні риси 

та особливості характеру, адаптація до стресових ситуацій як клінічний 

прояв психоемоційної напруги, наслідки порушення значущих 

особистісних відносин, системна організація емоційно-афективної сфери 

особистості, а також потреба у стійкій та задовільній самооцінці. Кожен з 

цих підходів дає можливість розглядати тривожність з різних точок зору та 

зрозуміти її природу з різних перспектив. 

Тривожність, як феномен, виявляє вікову специфіку через відмінності 

у джерелах виникнення, формах вияву та способах компенсації та захисту. 

Для кожного вікового періоду існують свої сфери та об’єкти, які 

спричиняють тривогу, незалежно від того, чи існує реальна загроза, чи це 

лише уявний страх, характерний для конкретної особистості. 

Термін «тривожність» використовується для опису комплексу стійких 

індивідуальних характеристик особистості, що призводять до тривожного 

стану. У теоретичних дослідженнях, діагностичній та експериментальній 

практиці це термін чітко розмежовується як характеристика особистості та 

як сам стан. 

Індивідуально-психологічні особливості особистості юнацького віку, 

що впливають на появу та розвиток тривожності нами розглядалися з 

урахуванням таких компонентів свідомості, як: когнітивний, емоційний, 

діяльнісний та мотиваційний. 

Когнітивний компонент свідомості описує систему пізнання, яка 

формується в свідомості людини через її особистісний розвиток, характер, 
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виховання, навчання, спостереження та роздуми про навколишній світ. Цей 

компонент включає різні аспекти міжособистісних відносин, такі як уява, 

сприймання, відчуття, пам’ять та мислення. Уява дозволяє людині 

створювати внутрішні образи та сценарії, сприймання допомагає 

осмислювати зовнішні події та враження, відчуття передає інформацію про 

фізичні враження, пам’ять зберігає минулі досвіди та знання, а мислення 

дозволяє аналізувати, розуміти та робити висновки на основі отриманої 

інформації; емоційний компонент свідомості (переживання, які ми 

відчуваємо під час спілкування з тими чи тими людьми); діяльнісний 

компонент свідомості (вчинки особистості та усвідомлення їх наслідків); 

мотиваційний компонент свідомості (саморегуляція, самоактуалізація). 

Таким чином, когнітивний компонент реалізується в самопізнанні, 

емоційний у саморозумінні, діяльнісний у саморегуляції, мотиваційний 

реалізується в процесі самоактуалізації. 

У результаті емпіричного дослідження було констатовано такі 

результати: 

− констатований високий рівень самооцінки вказує на те, що серед 

факторів, які впливають на появу та розвиток тривожності як індивідуально-

особистісної особливості у осіб юнацького віку, включається відчуття 

невпевненості у собі, власних силах, здібностях та можливостях. 

Особистість з такою самооцінкою гармонійно і правильно співвідносить 

свої можливості та здібності, ставить перед собою реалістичні цілі, вміє 

ефективно комунікувати з іншими, передбачаючи реакції інших на свою 

діяльність. 

− в результаті аналізу даних констатовано інфернальний локус 

контролю у більшості осіб юнацького віку. Це cвідчить про направленість 

особистості на послідовне досягнення успіхів шляхом розвитку власних 

здібностей, постановки зростаючих за складністю цілей та задач. Загалом, 

інтернали відрізняються емоційною стабільністю, схильністю до 

теоретичного мислення, абстрагування та синтезу власних уявлень і цілей в 
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конкретні дії; 

− констатується, що у більшості досліджуваних осіб юнацького віку 

переважає мотивація до досягнення успіху, особливо у тих, хто 

спрямований на професійний розвиток і формування професійної 

ідентичності. Особистість з такою мотивацією налаштована на успіх і 

спрямована на досягнення позитивних результатів у своїй діяльності. Для 

них перешкоди стають мотивацією для самовдосконалення та здобуття 

нових знань і навичок. Основою їхнього мислення і мотивації є потреба у 

визнанні. Такі люди вірять у свої сили та дії, вони відповідальні, ініціативні 

та активні, але залежні від схвалення та визнання соціумом. 

Це свідчить про те, що у процесі здобуття професійних знань, умінь 

та навичок юнаки мали змогу дізнатися більше про власну особистість в 

процесі інтроспекції та вивчення власних індивідуально-особистісних 

особливостей за допомогою психодіагностичних методик. 

На основі отриманих результатів нами було розроблено 

психокорекційну програму для профілактики тривожності у осіб юнацького 

віку, щодо профілактики тривожності студентів практичних психологів.  

На основі отриманих результатів нами було розроблено практичні 

рекомендації, щодо профілактики тривожності у осіб юнацького віку. 

Для подолання тривожності, найважливішим є усвідомлення 

проблеми та бажання людини працювати над проблемою. Тривожність 

можна подолати самостійно та за допомогою психолога. Важливо розуміти, 

що психолог – це людина яка воло- діє специфічним інструментарієм, що 

недоступні для звичайних людей і він може надати професійну допомогу, в 

той час як самостійне подолання проблеми тривожності може виявитися не 

настільки результативним як професійна допомога психолога. Якщо ж з 

деяких причин людина не може отримати допомогу психолога, завжди 

можна звернутися у волонтерську службу, де працюють досвідчені 

спеціалісти, що допоможуть подолати проблему. 

Для подолання тривожності самостійно, існують такі практичні 
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рекомендації: 

− переключення (перенесення фокусу уваги з проблеми, що не 

вимагає негайного вирішення на розслаблюючий вид діяльності); 

− відволікання (відсторонення від тривожного фактору за рахунок 

сили волі); 

− зниження рівня значущості (зниження наданої значущості проблеми 

або ситуації, усвідомлення проблеми на рівні з іншими існуючими, більш 

глобальними); 

− план «Б» (мати запасний план або декілька на випадок здійснення 

тривожних побоювань); 

− пошук додаткової інформації (знайти людей які мали подібні 

проблеми або потрапляли у подібну ситуацію та дізнатися більше або 

пошукати в інтернеті відгуки або іншу додаткову інформацію); 

− спорт (розминка, розтяжка, біг, кардіо-тренування знімають стрес і 

втому, розслаблює м’язи, підвищує активність, сприяє появі нових ідей та 

свіжих поглядів на ситуацію); 

- тимчасова пауза на шляху досягнення мети зі зміною плану 

досягнення цієї мети (розслаблення та зменшення натиску на шляху до 

досягнення мети і пошук нових креативних ідей та можливостей для 

досягнення мети); 

− згадати про власні досягнення (замість тривоги через невідоме, 

необхідно згадати про вже існуючі досягнення, життєвий досвід, існуючі 

сильні сторони та пройдені життєві етапи та позитивні моменти); 

− розповідь про власні переживання (поділитися переживаннями з 

людьми, яким ви довіряєте, допоможе знизити емоційну напругу та 

переоцінити ситуацію); 

− актуалізація хобі та захоплень (займатися улюбленою справою, що 

приносить задоволення); 

− інтроспекція (розібратися з компонентами власної тривожності, 

механізмом її виникнення, з яких емоцій складається тривожність, 
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наприклад, «страх, вина, гнів» або «страх, вина, сором» та дослідити 

причину її появи, що слугує механізмом її по- яви); 

− записати на аркуші паперу тривоги, що були присутні пів року тому, 

прочитайте, запитайте себе, що з них здійснилося, наскільки вони для вас 

важливі сьогодні 
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